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Διαδρομές προς την ένταξη - Μεταβάσεις από την προστατευμένη απασχόληση για άτομα 

με νοητική αναπηρία στην κανονική αγορά εργασίας: Ο εντοπισμός, η διάδοση και η 

εφαρμογή καλών πρακτικών στην Ευρώπη 
 

Για να υποστηριχθεί η συμμόρφωση με τους στόχους της ΕΕ και του ΟΗΕ για την ένταξη, το 2021 το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο διατύπωσε έκκληση για περισσότερη έρευνα στον τομέα των προστατευόμενων εργαστηρίων. Το 

Include³ ανταποκρίνεται σε αυτή την πρόσκληση και θα αναπτύξει πόρους και ένα πρόγραμμα σπουδών στο 

πλαίσιο μιας περιεκτικής και συμπαραγωγικής ερευνητικής διαδικασίας για τη δημιουργία εξατομικευμένων 

διαδρομών για τα άτομα με νοητική αναπηρία από τη στοχευμένη επαγγελματική κατάρτιση και τη γενική 

εκπαίδευση προς τη βιώσιμη απασχόληση και την αξιοπρεπή εργασία. Με βάση ένα πρόγραμμα σπουδών για 

τη μέθοδο Include³, οι επαγγελματικοί σύμβουλοι που εργάζονται σε ή για προστατευμένα εργαστήρια θα 

διεξάγουν σεμινάρια με άτομα με νοητική αναπηρία, εργοδότες και τους ειδικούς της επαγγελματικής 

εκπαίδευσης.  

Με την πιλοτική εφαρμογή και την αξιολόγηση των σεμιναρίων, θα διασφαλιστεί ότι η μέθοδος μπορεί να 

καθιερωθεί βιώσιμα σε διάφορες ευρωπαϊκές χώρες. Το Include³ θα οδηγήσει έτσι στην ανάπτυξη μιας 

διαδικασίας για την ευθυγράμμιση της προστατευμένης επαγγελματικής κατάρτισης με τις ατομικές ανάγκες, 

τις ικανότητες και τις προσδοκίες των ατόμων με νοητική αναπηρία και με τις ευκαιρίες της αγοράς εργασίας. 

Το πρόγραμμα σπουδών και οι πόροι που διατίθενται μέσω μιας πλήρως προσβάσιμης διαδικτυακής πύλης θα 

διασφαλίσουν την εφαρμοσιμότητα και τη διάδοση αυτής της διαδικασίας, έτσι ώστε τα προστατευμένα 

επαγγελματικά εργαστήρια να μπορούν να συμβάλουν καλύτερα στον στόχο της ένταξης στην αγορά εργασίας. 

Στόχος είναι η εξατομίκευση της επαγγελματικής κατάρτισης ώστε να επιτευχθεί στενή προσαρμογή στις 

ανάγκες της αγοράς εργασίας.  

Το έργο συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω του προγράμματος χρηματοδότησης Erasmus+ 

για περίοδο τριών ετών (01/09/2022- 31/08/2025). Το Πανεπιστήμιο Εφαρμοσμένων Εργατικών Σπουδών του 

Ομοσπονδιακού Οργανισμού Απασχόλησης (HdBA) είναι ο επικεφαλής οργανισμός του έργου. Εταίροι είναι η 

Εταιρεία Υπηρεσιών και Αναπηρίας Ozara (Maribor, Σλοβενία), το Synthesis Center for Research and Education, 

(Λευκωσία, Κύπρος), το VHS Educational Institute VoG (Eupen, Βέλγιο) και το eMundus (Kaunas, Λιθουανία). 

Για περισσότερες πληροφορίες, επισκεφθείτε την ιστοσελίδα https://include3.eu/. 
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HdBA – το Πανεπιστήμιο Εφαρμοσμένων Εργασιακών Σπουδών, ως το εθνικό ίδρυμα που είναι υπεύθυνο 

για την εκπαίδευση των ειδικών που εργάζονται στον Ομοσπονδιακό Οργανισμό Απασχόλησης, διαθέτει 

ιδιαίτερη εμπειρογνωμοσύνη σε θέματα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης (ΕΕΚ) και 

συμβουλευτικής σε σχέση με τα θέματα αυτά. Αυτό περιλαμβάνει την εκπαίδευση και κατάρτιση των 

συμβούλων που εργάζονται στα ειδικά τμήματα υποστήριξης ατόμων με αναπηρία, οι οποίοι είναι, μεταξύ 

άλλων, υπεύθυνοι για την ανάθεση των πελατών στο τμήμα ΕΕΚ των προστατευμένων εργαστηρίων. Η 

HdBA διαθέτει εξειδικευμένη έδρα για μελέτες ένταξης και επικεντρώνει πόρους σε αυτόν τον τομέα τα 

τελευταία χρόνια. 

Υπεύθυνος επικοινωνίας: Silvia Keller, Silvia.Keller@hdba.de 

 

 

Η OZARA υπηρεσία και εταιρεία για την αναπηρία d.o.o. είναι ένας από τους βασικούς εθνικούς παρόχους 

υπηρεσιών στον τομέα της επαγγελματικής αποκατάστασης και της κοινωνικής ένταξης. Η OZARA d.o.o., η 

οποία κατέχει αδιαμφισβήτητο καθεστώς επαγγελματικής αυθεντίας στον τομέα της κατάρτισης, της 

απασχόλησης ατόμων με αναπηρία, της κοινωνικής ένταξης, της επαγγελματικής και εργασιακής 

αποκατάστασης στη Σλοβενία, προσφέρει κρίσιμους πόρους στην κοινοπραξία μεταφέροντας τις γνώσεις 

της σχετικά με τις ανάγκες που προσδιορίζονται στο πεδίο εφαρμογής της πρότασης του έργου. Διαθέτει 

περίπου 150 δυνητικούς τελικούς χρήστες και δεκάδες επαγγελματίες εργαζόμενους και μέντορες, που 

υποστηρίζουν αυτές τις μειονεκτούσες ομάδες. 

Υπεύθυνος επικοινωνίας: Gregor Cerar, gregor.cerar@ozara.si 

 

 

 

 Το  VHS Bildungsinstitut (Κέντρο Εκπαίδευσης Ενηλίκων) είναι η εκπαιδευτική υπηρεσία του Χριστιανικού 

Εργατικού Κινήματος (CAB) στο Ανατολικό Βέλγιο, στη γερμανόφωνη κοινότητα. Το CAB είναι το μεγαλύτερο 

κοινωνικό κίνημα στο Βέλγιο. Το VHS ασχολείται κυρίως με δραστηριότητες κοινωνικήςπολιτικής μάθησης, 

όπως εκπαιδεύσεις για συντονιστές έργων για πολιτιστικά και κοινωνικά έργα, και στην ACADEMY 50+ με 

την εκπαίδευση ηλικιωμένων σε διάφορα θέματα όπως πολιτικές επιστήμες, κοινωνιολογία, φιλοσοφία, 

ιστορία, γνωστική διέγερση κ.λπ. Μετά το 2015, η VHS συντόνισε την πορεία ένταξης στο Ανατολικό Βέλγιο 

με μαθήματα γλώσσας (γερμανικά) σε διάφορα επίπεδα και μαθήματα πολιτειότητας για όλους τους 

ανθρώπους που έρχονται στη γερμανόφωνη κοινότητα. Το VHS συμμετέχει επίσης σε εκπαιδεύσεις για 

ανέργους σε τεχνικές εφαρμογής, καθώς και στην ένταξη στην αγορά εργασίας. Αυτά είναι επίσης θέματα 

που συζητούνται σε διάφορα προγράμματα Erasmus+. 

Υπεύθυνος επικοινωνίας: Liliane Mreyen, l.mreyen@vhs-dg.be 

 

 
 

 

To Ερευνητικό Κέντρο SYNTHESIS είναι ένας πρωτοποριακός οργανισμός υλοποίησης έργων κοινωνικού 

αντικτύπου, ιδιαίτερα στους τομείς της επιχειρηματικότητας, της απασχόλησης, της ενσωμάτωσης των 

μεταναστών και της κοινωνικής ένταξης. To SYNTHESIS, ο ηγετικός οργανισμός της Κύπρου στην κοινωνική 

επιχειρηματικότητα και την κοινωνική καινοτομία, λειτουργεί το «Hub Nicosia», ένα χώρο συνεργατικής 

εργασίας και μια κοινότητα οργανισμών με πολιτιστικούς, περιβαλλοντικούς και κοινωνικούς σκοπούς. Οι 

κύριες ομάδες-στόχοι του SYNTHESIS είναι άτομα από τα περιθωριοποιημένα/ μειονεκτούντα/ ευάλωτα 

τμήματα της κοινωνίας, όπως οι νέοι, οι ενήλικες και ο γηράσκων πληθυσμός, οι μετανάστες, οι πρόσφυγες 

και οι αιτούντες άσυλο, τα άτομα με σωματικές και ψυχικές αναπηρίες.   
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Υπεύθυνος επικοινωνίας: Irene Kamba, irene.k@synthesis-center.com 

VšĮ "eMundus" διαθέτει ευρεία τεχνογνωσία στην ανάπτυξη διαφόρων εφαρμογών ΤΠΕ. Η αποστολή της 

"eMundus" είναι να προωθεί ενεργά την ανάπτυξη της κοινωνίας της γνώσης με την ανάπτυξη υπηρεσιών 

που σχετίζονται με εκπαιδευτικές δραστηριότητες, την τεχνολογία της πληροφορίας, την καινοτομία και τις 

πρακτικές εφαρμογές στην εκπαίδευση και τις κοινωνικές δραστηριότητες, την οικολογία, τον υγιεινό τρόπο 

ζωής και την αρμονική εκπαίδευση, προκειμένου να διασφαλιστεί η ποιοτική συνεργασία. 

Υπεύθυνος επικοινωνίας: Vida Drąsutė, info@emundus.lt 
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